2023 年 12 月19 日 策划 冉远富 统筹 毛先进 责任编辑 张俊 组版 勇军 邮箱 akrbbbb@163.com

全力干好"二个年"

命为于创新局面

近年来,紫阳县全力谋划 高质量发展蓝图,以建设产业发 展为支柱,以链长制为抓手,按照"育 龙头、强链主、补链条、搭平台、保要素、 建集群"的战略思路,全力打造富硒食 品、秦巴医药、文旅康养、修脚足浴 4 大产业,并渐入佳境。到 2025 年,将建成 1 条百 亿级优势特色产业链,2 条五十亿级生态 产业链,3 条二十亿级绿色产业链;培育 10 家产值十亿元企业、100 家产值亿元 企业和 10 家高新技术企业及 30 家

科技型中小企业。



2023年全国紫阳修脚师职业技能邀请赛暨修脚产业链对话会活动现场



中国农民丰收节——2023"紫阳味道"富硒美食节活动现场



位于紫阳县蒿坪镇的中茶紫阳茶叶有限公司生产车间,工人们包装白茶压制茶



村民们处理挖掘出来的野生葛根,这批野生葛根即将交售给阳弘润本草中药材发展有限公司

人勤景秀歌悠扬

——紫阳县高质量发展打造四大产业链巡礼

记者 张俊 李俊 赵漪湉 实习记者 卜昊天 通讯员 储茂银

科学规划产业布局,推进茶产业链重点工程

优质的土壤环境和水资源使得茶产业成为紫阳县首当其冲的传统优势主导产业,关乎当地的经济发展、生态保护、农民增收和文化传承。对此,紫阳县按照"一带四核、一极五线"进行空间布局,突出围绕乡村振兴全县重点示范镇、村,抓茶叶产业提升工程;结合易地扶贫搬迁安置,配套发展茶叶产业,促搬迁后扶;提升公路沿线可视范围的山地茶园建设管理标准,打造生态茶园观光亮点;以龙头承载,提升现代农业茶叶园区建设;打造蒿坪产业园区、城焕线茶叶精深加工和营销集群以及现代智慧物流基地。

围绕茶产业全产业链建设各重点环节,紫阳县凝聚政府、企业、农户、金融、电商和科研机构的优势力量,确立产业链上、中、下游不同层面的重点任务。

上游:实施两个工程。一是实施茶树种源建设振兴工程,力争培育出通过国家品种登记认定的优良单株紫阳茶树品种,突破紫阳茶产业发展种源"瓶颈"。以生态、生产、旅游资源为锚点,对地方野生老茶树资源进行保护与开发利用。二是实施标准化茶园建设提升工程,大力推进育种方法方式配套融合,促进茶园生产智能化科技化、完善茶园基础设施,培育一批新型高效标准茶园;加快低质效茶园机械化进程,提高茶园建管标准,促进优产优效。推广应用生态环保高效集成的绿色技术模式,发展生态茶园。

中游:以质量标准体系建设、产品科技创新提质 延链和"链主"企业培育壮大为问题导向,进行产业优 化升级。按照"有标贯标、缺标补标、低标提标"的原 则,加快建设茶叶全产业链关键环节质量标准体系; 制定完善国家农产品登记地理标志产品配套标准,规 范陕南(紫阳)山地茶园、台地茶园优质高效栽培技 术,制定紫阳茶叶主导产品标准化生产工艺技术规 程。同时,严格执行食品安全质量监管要求,建设质量 管理追溯系统和产品防伪查询系统大数据平台,形成 种植到消费的全过程质量管理制度。实施链主企业培 育工程,重点扶持培育现有 112 家 SC 茶企做大做强, 辐射带动中小型作坊规范有序发展; 创建国家级、省 级农业产业化茶叶龙头企业,打造数家国内知名茶叶 企业品牌;鼓励茶企与中国农科院茶叶研究所、西北 农林科技大学等科研机构(院校)合作,加快茶叶成果 转化和推广应用,提升茶企科技发展水平;在人才引 进上,紫阳县制定了茶叶科研(专技)人才培育引进政 策,柔性引进茶行业头部人才,定期组织培训班,提 升茶产业从业人员能力水平。

下游:围绕茶叶精深加工、流通、仓储等环节,加 大项目招商引资力度,促进补链、延链、强链。一是进 一步推进茶产业品牌建设和营销推广,继续创建"紫 阳茶"国家地理标志证明商标、"紫阳叶子"国家地理 标志集体商标区域品牌,力争提升现有区域公用品牌 的地域识别度;依托京东、中茶公司组织实施好紫阳 茶叶核心区域品牌及核心产品策划营销,打造地域特 色鲜明的现象级小产区茶类知名品牌;鼓励茶企参与 国内外各类茶事活动,提升区域公用品牌曝光率,配 合政府组织、企业参与,政府宣传工作跟着企业开拓 市场走,加快区域公用品牌"走出去"。二是打造市场 营销集群。借力京东的物流资源,通过项目支撑或招 商引资加政策支持,建设紫阳现代智能仓储物流基 地, 打造陕西闻名的茶叶集散地和名茶产地紫阳名 片;探索"政府监管+茶企联盟+平台公司"模式,通过 线下体验展示和直播基地、短视频等多种形式引流, 加快品牌传播与营销推广;制定鼓励茶企扩大出口的 支持政策,用好紫阳富硒茶国际商标,开辟国际市场; 提升完善县级茶叶市场,打造区域交易中心,培育网 络营销、直播带货等新业态,促进传统经营方式向现 代营销模式转变。三是依托紫阳丰富的历史人文底 蕴,以及生态环境优势,促进产业融合发展转型。围绕 茶旅融合,文创产品、茶叶博物馆等项目,提升茶产业 的生态、休闲、文化和非农价值,提高茶产业综合效

医药产业链条不断完善,各项工作取得进展

在完善医药产业链上,紫阳县紧紧围绕《秦巴医药产业链任务清单》,以建链补链延链为工作思路,在逐步完善医药产业链体制机制的背景下,产业基础已初具规模,这为重点项目建设持续推进和开展招商引资提供良好的背景支撑。

今年初,紫阳县即印发了《紫阳县秦巴医药产业链链长制工作方案》《紫阳县秦巴医药产业链链长制工作领导小组办公室工作机制》《2023 年秦巴医药产业链重点工作任务清单》,明确年度目标任务和各部门、各单位工作职责。制定《紫阳县秦巴医药产业链链长制考核办法(试行)》,为科学评价秦巴医药产业链链长制工作成效建立基础。并按照《陕西省中药材质量追溯体系实施管理办法(试行)》,建立完善中药材质量追溯体系跨部门协作工作机制,组织中药材种植加工企业开展中药材有效含量检测工作。

为系统性的开展秦巴医药产业链相关工作,先后对全县中药产业的发展现状和布局进行了多次实地走访和扎实调研。目前,全县共有中药材种植总面积20余万亩,主要种植药材有厚朴、天麻、猪苓、大黄等。全县有现代农业园区9个,其中规范化种植500亩以上中药材种植基地5个,中药材生产经营主体46个。走访调研中,对瓦庙、毛坝、高桥等8个镇的中药材种植、加工企业,梳理企业发展过程中存在的实际困难,先后向县政协、县发改等部门提出了产业链发展建议和意见。

对内有条不紊地持续推进县域内医药产业链各项工作,对外招商引资也取得了诸多的收获。截止目前,全县秦巴医药产业链共签约项目8个,签约资金36299万元;落地项目5个,到位资金10299万元,并且产业链条以不断延伸的良好态势向前稳步发展,链主企业通过多种形式提升中药材产品附加价值。今年,共完成中药材基地建设4万亩,建设厂房1.4万㎡,建设加工生产线22条并完成相关配套设施。

同时,紫阳还注重加强人才队伍的储备和建设。 县农业农村局与西北农林科技大学建立合作并联系 各部门召开5年规划筹备会议,提高科技创新硬实力,建立秦巴医药科技工作站,成立了秦巴医药产业协会。

下一步,紫阳县将立足中药材资源,加强招商引资,学习发展成熟地区的经验做法,推动一批投资金额大、技术水平高、带动能力强的龙头企业,在加强基地建设、大力培育龙头企业上下功夫,推动全县秦巴医药产业链健康高质量发展。

围绕修脚足浴,拓展延伸周边产业

近年来,在市委、市政府的支持下,紫阳县修脚足浴产业链已经成为全县群众就业增收、县域经济发展的支柱产业。全县以链长制作为组织领导原则,狠抓人才资源技能培训,为修脚服务企业源源不断提供新鲜血液。同时,加大修脚店面在外拓展力度,帮助企业协调解决开店所遇到的营商问题,出台奖励政策,并通过产业链的融合发展,不断对修脚足浴产业的各项工作延链补链,拉动、拓展周边产业,形成全链良性循环。

品牌建设是修脚产业链做大做强的关键。紫阳县通过举办职业大赛,制定修脚服务标准,劳务品牌集体证明商标注册,实施技能等级标准和鉴定工作及建设修脚健康产业基地、修脚技师劳务品牌产业园等方式,不断提升扩大紫阳修脚产业品牌知名度。

政策的支持,加上全县上下的共同努力,目前,从 紫阳县走出去的修脚足浴企业在全国各地共有 130 余家,门店 1.7 万家,其中广为人知的龙头企业"远元 集团"在全国的连锁店铺已发展到 8000 余家,紫阳修 脚店已遍布全国各大中小城市。

修脚足浴的产业发展,也带动了配套产品的生产加工及线上销售体系的建设。目前,围绕修护药品、泡脚药包、修脚刀具等产品的生产加工企业共有20余

家,企业年产值在亿元以上;规模较大的产品销售企业,如杭州捷键,已在国内各地建立20家云仓,拥有完善的线上销售体系;同时也与医药产业链产生联动发展,形成了山上种药、山下建厂、山外开店的全产业链核局。

遍地开花的连锁产业链扩张以及周边产业的蓬勃发展,使得就业和经济方面所获的收益效果明显,2022年全县修脚足浴产业营收达到200亿元,全县从事修脚足浴工作人员工资性收入达到22亿元,成为全县群众收入的主渠道。近半数家庭都有人从事修脚足浴工作,甚至还形成一批修脚专业村,全村绝大多数劳动力都在从事修脚足浴行业。

唱响"汉江画廊·茶歌紫阳"旅游品牌

在文旅品牌建设上,紫阳县以 2025 年建成"全域旅游示范县"为抓手,扎实推进十大生态旅游品质提升工程,重点打造一批文化旅游、生态康养、田园观光、特色美食、旅居民宿、亲水体验、森林探险、健康运动、研学旅行等文旅深度项目,并按照产品多元化、服务定制化、业态复合化的生态旅游思路,进一步唱响"汉江画廊·茶歌紫阳"旅游品牌,力争将紫阳建成全国一流的生态旅游目的地。

在实际推进工作中,紫阳按照 4A 级景区标准和"一江两岸三区"整体布局,重点实施"四个三"工程,全力打造品质县城和精品景区。充分发挥"山、水、硒、茶、歌、道"等资源优势,全力推动大巴山茶马古道景区、擂鼓台景区、焕古贡茶古镇 4A 级旅游景区创建,并对现有景区景点提档升级,力争到 2025 年实现"镇镇有 A 级旅游景区"。

同时,还进一步加大了对产业链重点文旅项目的招商和建设。新建瀛湖一大道河一洞河旅游连接公路、紫阳沟一四方田一青中村委会旅游环线公路等;扩大旅游景区厕所的覆盖面,实现公共场所厕所"数量充足、分布合理、管理有效"的目标;在旅游集散中心、景区游客服务中心及重要交通路口,设置旅游导览图、旅游标识牌、方向导引牌,安装新能源汽车充电桩等配套设施,并按照按照"缺什么、补什么"的原则,引进具有战略性、引领性的龙头项目和链主企业来紫阳营商,辐射周边产业的发展。

在丰富文旅业态、创新发展新的旅游形式上,还创新性开展沉浸式文旅体验系列活动,做好"硒+旅游"旅游主题。开发硒养生基地,补硒养生旅游产品,硒餐饮、硒旅游纪念品等周边商品,增强美食对游客的吸引力和融入感,让游客到紫阳吃"硒"餐、喝"硒"水、看"硒"景、买"硒"物。并围绕汉江经济带和沿线公路,建造一批精品民宿、农家客栈、帐篷营地等"汉江宿集"特色品牌民宿。完善公路沿线配套旅游服务设施,优化提升游娱、观景、休闲等玩乐功能,让来往游客快进墙游

在深人挖掘紫阳文化内涵上,还开发了一系列富硒农产品、康养保健品、非遗艺术品等精巧便携、富有紫阳地域和民俗风情的创意旅游商品。同时,组织开展吸引各个年龄段游客的文化及体育活动,目前,"春品茶、夏亲水、秋丰收、冬养生"四季文旅主题及富硒茶开园节、富硒美食节、山地自行车赛、品茶斗茶已深受游客欢迎。并规划建设了茶马古道手工茶体验中心、"三线建设"纪念馆等研学旅行实践基地,丰富了研学产品。

在旅游线路规划上,紫阳县做足文章,坚持"主题式"精品旅游线路"布点"与"建线"并举,策划推出美景美食游、生态康养游、茶歌文化游等主题精品游线。依托 G541、S211等主干道,打造汉江山水画廊游憩带、任河亲水生态体验带,健全完善沿线驿站、码头、节点景观,努力通过路游公园串联全域,打造紫阳最美风景画廊。积极参与陕西大西线旅游联盟、陕甘旅游联盟、陕渝川鄂协同发展区建设,开展线路共谋、市场共建、客源共享。扩大生态旅游消费圈市场,最大值十地释放域外游客朋友们的消费潜力。

(本版图片均由储茂银摄)